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RESUMO

Objetivo: o que define “funcéo” a partir de dois conjuntos A e B dados e, construgéo
de modelos funcionais de aplicacdes;

Metodologia: Pesquisa bibliografica, com método indutivo para a representacéo; e
Resultados: Aprofundamento de conhecimentos, notadamente no que se refere a
construgéo de modelos funcionais de aplicagdes.

Como um termo matematico, “funcao” introduzido por Leibniz em 1694, para
descrever quantidades relacionadas a uma curva, € uma maneira de associar a cada
valor do argumento x um unico valor da fungado f (x). Em outras palavras, “fung¢ao”
s6 se define quando todo elemento de um conjunto A se corresponde com um Unico
elemento de um conjunto B.

Este trabalho é uma sintese de diversos tipos de func¢des que, a partir de uma
situacdo pontual, define-se uma lei de formacdo (regra) para aplicacdes
generalizadas, dentro do mesmo universo, no tipo da funcao aplicada.



ABSTRACT

Objective: defining the "function" from two data sets A and B, and functional building
application models;

Methodology: Bibliographic research with inductive method for the representation;
and

Results: Deepening of knowledge, notably as regards the construction of models of
functional applications.

As a mathematical term, "function" introduced by Leibniz in 1694, to describe
amounts related to a curve, is a way to associate each argument value x a single
value of f (x) function. In other words, "function" is defined only when all elements of
a set A corresponds to one element of a set B.

This work is a synthesis of various types of functions, from a one-off situation, set up
a training law (rule) for widespread applications within the same universe, the type of
applied function.
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1. INTRODUCAO

1.1 A FORMACAO DO CONCEITO DE FUNCAO
1.1.1 Os Infatigaveis Construtores de Tabelas

Os babilénios foram infatigaveis construtores de tabelas. Em plaquetas de
argila, material de escrita que usavam, deixaram até tabelas de raizes quadradas e
cubicas. Uma plaqueta, por volta do ano 2000 a.C., por exemplo, traz uma tabela de

3 2
T+ ™ para™ =1,2,3, ..., 30.

n'+n

12
36
80

A WIN R S

29 | 25230
30 | 27900

Obviamente essa tabela poderia ser associada a funcdo definida em

3

A={1,2 3, .., 30}, cuja lei de correspondéncia é f (n) = n* + n*. No entanto,

como essa tabua foi provavelmente construida para permitir a resolucdo de

3

equagdes do tipo n® + n® = ¢, pode ser que, com seu uso, os babildnios tenham

tangenciado também a ideia de funcdo inversa. De fato, a solugcdo de

n® + n? =80 é 4 (como se vé na tabela), ou seja, & f~* (80).

1.1.2 Galileu e aideia de funcéao

No periodo medieval pouco se acrescentou a formacdo do conceito de
funcdo, até porque o desenvolvimento desse conceito dependia muito de dois
progressos cientificos que s6 ocorreriam mais tarde. O primeiro, que teve como

pioneiro o francés F. Viéte (1540-1603), foi a criacdo da Algebra Literal, que



introduziu a linguagem das formulas na Matematica. O outro, devido principalmente
a Galileu Galilei (1564-1642), foi a criagdo do moderno método cientifico, baseado
na experimentacao e na coleta de dados; da analise desses dados resultavam as
leis basicas da Fisica, frequentemente traduzidas em funcdes. Era necessario

estudar essas fun¢des para aprofundar o conhecimento fisico.

1.1.3 A modernaideia de funcao

Na segunda metade do século XVIIl, o matematico alemdo G.W. Leibniz
(1646-1716) introduzia a palavra fungcdo para designar uma quantidade variavel de
um ponto a outro de uma curva, como, por exemplo, a ordenada. Deve-se a Leibniz,
ainda, a introducdo das palavras constante e variavel, com seus significados
matematicos atuais. No entanto, a notagao f = (x) para indicar uma fungao so seria
introduzida em 1734 pelo grande matematico suico L. Euler ( 1707-1783).

Em 1837, o matematico alemao P.G. Lejeune-Dirichlet (1805-1859) chegou
perto da definicdo elementar moderna de funcéo. Para isso, ele primeiro formulou a
ideia de variavel como um simbolo que representa indistintamente qualquer
elemento de um conjunto de niumeros. Depois caracterizou o conceito central: uma
variavel y se diz funcdo de uma variavel x, se, para todo valor atribuido a x,
corresponde, por alguma lei ou regra, um unico valor de y. Nesse caso, X denomina-
se variavel independente e y, varidvel dependente.

Com a criagdo da teoria dos conjuntos, nos fins do século XIX, tornou-se
possivel definir fungcado da seguinte maneira: “sejam A e B conjuntos; uma parte f de
A X B chama-se funcdo de A em B se, para todo x € A, existe um Unicoy € B tal
que (x, ¥) € f. Nessas condicbes, escreverse f: A Be fXx) =Y.
Curiosamente, é por essa definicdo — talvez a mais moderna e rigorosa que a
milenar tabela babildnica que mais se aproxima da ideia de funcéo. De fato, basta
considerar cada uma de suas linhas como um par ordenado ( a segunda linha, por
exemplo, o par, ( 2, 12) e identificar a tabela com o conjunto f = { (1,2), (2,12),
(3,36), ..., (30, 27 900)} que, no contexto em pauta, é uma funcédo de {1, 2, 3, ..., 30}
em IR.



2. FUNCOES

2.1Conceitos e exemplos

Sejam dois conjuntos numéricos A e B ndo vazios:

A B

Construamos um conjunto de pares de numeros, sendo o primeiro namero do

par, do conjunto A e, o segundo numero do par, do conjunto B.

C ={(1,6), (4,10), (7,10), (13,-4), (2,0)}

-Os pares de numeros do conjunto C estabelecem uma fungéo.

-Suponhamos que os pares de numeros do conjunto C fossem:
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(1,6), (4,10), (7,10), (4,9), (13,-4), (2,0), nédo definiriam uma funcéo, tendo em conta
que o elemento 4 do conjunto A esta associado a dois elementos do conjunto B (ao
10e9)

-Se os pares do conjunto C fossem

(1, 6), (4, 10), (13, -4), (2,0)

nao teriamos uma funcéo porque o elemento 7 do conjunto A nao esta associado a
nenhum elemento do conjunto B.

Ao conjunto A, que fornece o primeiro elemento de cada par, denominamos
“‘dominio da fungao”, e o conjunto B, ao qual pertencem os segundos elementos de

cada par, chamamos de “imagem da fungéo”.

Definicdo: Dados dois conjuntos ndo vazios A e B, uma relacao f de A em B recebe
o nome de funcao, definida em A com imagens em B se, e somente se, para “todo
elemento de A” existe um so6 correspondente de B.

Chamando genericamente de x 0os elementos do conjunto A (dominio) e de y
os elementos do conjunto B (imagem), dizemos que y é funcdo de x, ou imagem de

x pela funcéo f.

Notacdo: y = f(x)

Exemplo 1: Verificar se o conjunto de pares {(3, 5), (2, 4), (5, 8), (6, 12), (7, 12),
(8, 15)} constitui uma funcédo. Caso seja, determine o dominio e o conjunto imagem

da funcao.

Solucéo



11

Esse conjunto de pares é uma funcdo, pois cada elemento do primeiro
conjunto aparece apenas uma vez e tem, portanto, apenas uma imagem.
-0 dominio é: A={3,2,5,6,7,8}
-0 conjunto imagem é: B ={5, 4, 8, 12, 15}

Exemplo 2: Dados os conjuntos abaixo: M e N

M N

O conjunto C={(a, m), (b, p), (d, h)} é uma funcdo de M em N?

Solucéo:

O conjunto C ndo é uma funcdo de M em N, pois o elemento ¢ de M néo esta

associado a nenhum elemento de N.
Exemplo 3: {(1, 6), (2, 6), (3, 6), (4, 6), (5, 6)} constitui uma funcéo?

Solucéo:

Sim
-0 dominio é: {1, 2, 3, 4, 5}

-0 conjunto imagem é: {6}

Exemplo 4: A figura abaixo representa funcéo?

3 n
— 7 -3
4
55 > 192
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Solucéo:

N&o, pois o elemento 3 de x se corresponde com dois elementos de Z (-3 e
192).

2.2 Construcao dos Pares com o auxilio de uma regra (lei)

De um modo geral, o conjunto “dominio” tem uma infinidade de elementos,
tornando inviadvel a apresentacao de todos os pares da funcdo. Dai, a necessidade
de se estabelecer regra (ou lei) que identifigue todos os elementos que compdem o
dominio da funcéo.

Por exemplo

a) SejaA={1, 2, 3,4,...}

O conjunto dos pares (X, ¥) com x € A e y = 2x € uma funcdo da qual ndo
podemos escrever nominalmente todos os pares.

Nesse caso podemos definir uma lei que, implicitamente, identifica todos os
pares da funcao.
Isto é: f:x — 2x, onde A (dom)=N*
e: f={xy)/xe A ye Bey=2x} e, assim:
(1,2) éumelementode f,poisl € Ae2=2x1

(0, 0) ndo é um elemento de f,pois0 & A
(23, 46) € um elemento de f, pois23 € Ae 46 =2 x 23
(2, 5) nédo é elemento de f, pois5# 2 x 2

b) A fungdo f é dada pela regra y= +xZ -9, com dominio®

A={xe IR/x<-3ouxz23}

Para que se tenha imagem é necessarioque x2 - 9 =2 0, o que ¢é

! Matemética Bésica Para Cursos Superiores- 12 Ed. S3o Paulo. ATLAS, 2007. Silva, Elio Medeiros Silva, S.M —

2007, p.77. DA: Sil iros.
, P i va%l'.igv_rgr}?delros
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equivalente a considerar os elementos pertencentes a A, dado acima. Por exemplo,
0 par (2, 2) ndo é um elemento de f, pois ndo € possivel, no conjunto dos numeros

reais, calcular

3. REPRESENTACAO GRAFICA DE FUNCOES

A cada par de numeros que compde a fungdo associamos um ponto em um
sistema de eixos coordenados. O sistema mais comum €& formado por um eixo
horizontal e um eixo vertical, perpendicularmente entre si, que se interceptam em um

ponto denominado origem, onde:

- O primeiro elemento do par é associado a um ponto no eixo horizontal e o segundo
elemento é associado a um ponto no eixo vertical;
- O encontro das paralelas aos eixos por esses pontos identifica a representacao

grafica de par funcional.

Exemplo: O grafico do par (2, 3) é:

-

Outros exemplos: Representar graficamente as fungoes:




(h  £={0,1), @3 4,4 6)}

(I y=x+1paraxe [-1,3]
(1) y = X2 - 3, para x= -2

(IV) vy =logzx parax>0
Solucdes

() f=H(0, 1), (3, 4), (4, 6)}

()

(I y =x+1,parax € [-1, 3]

Como x tem infinitos elementos, faremos a representagdo de alguns pontos:

LT e e  J

o &

X Y x,y)
-1 0 (-1,0)
0 1 ©, 1)
5/2 712 (517, 7/2)
3 4 x,y)

14

Obs.: A identificacdo de apenas dois pontos ja € suficiente para definir o gréafico

dessa funcéo (pois o grafico € uma reta).
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_
o
N =]
x
I | B

() y =x2-3, parax -2

Situacéo idéntica ao exemplo (11), onde x tem infinitos elementos:

X Y (x.y)

-2 1 (-2,1)

-1 -2 (-1,-2) V (0,-3) é o vértice da parabola

0 -3 (0,-3)

1 -2 (1,-2)
3/2 -3/4 (3/2,-3/4)

2 1 2,1)

y=e-3 |03
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(V) y =logzx,parax = 0

Analogamente aos exemplos (II) e (lll), o dominio tem uma infinidade de

pontos, dos quais representaremos alguns deles:

X Y (x,y)
1 0 (1,0)
2 1 2.1)
4 2 4,2)
8 3 (8.3)
16 4 (16,4)
Ty
54
S Y 4 L)
. o
) S !
foo”
o 0o/ : | X,
0 2 4 6 8 10 12 14 16
14
£(x) = log, (x)
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4, APRESENTACAO DE ALGUMAS FUNC}()ES IMPORTANTES
4.1 Generalidades

As funcdes estado presentes em todas as disciplinas, pois sdo empregadas

desde as realidades mais simples até as mais complexas.

4.2 Funcéo Linear

A funcéo definida em IR pelaleiY = ax + b, onde a e b € IR, cujo gréafico é

uma reta (funcéo linear), pois a sua variacdo é constante, dada pelo valor de.

Exemplo 1
Y =2x+5x€ IR
Y (x,y)
0 5 (0,5)
1 7 a,7)
-2 1 (-2,

- O acréscimo de 1 (uma) unidade a variavel x equivale a um aumento de 2 (duas)

unidades na variavel y" (a = 2).

- A representacéao grafica é:
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Exemplo 2

Y=-2x+3,x€ IR

X Y x,y)

-1 5 (-1,5)
0 3 (0,3)
3/2 0 (3/2,0)
2 -1 (2,-1)

- A cada unidade acrescida a variavel x implica uma diminuicdo de 2 (duas)

unidades na variavel y° (a = -2). Seu grafico é:

(0.3)

Note que, conforme os graficos anteriores, que o numero b representa a

intersecdo do gréafico com o eixo y (5 e 3), respectivamente:

- O numero a define o declive do grafico e, € chamado coeficiente angular da reta;

-O nimero b é denominado coeficiente linear.




4.3 Casos particulares da funcgéo Linear

19 a=07?

A equacdo y = ax + b fica reduzida a y=b_3

19

A funcdo y = b € denominada de funcdo constante, isto €, o valor de y" ndo

varia com a variacéo do valor de x. 4

Exemplo:

Y =4,x€e IR
X Y (%, y)
-2 4 (-2,4)
0 4 (0,4)
1 4 (1,4)
3 4 (3,4)

O gréfico é a reta horizontal, paralela ao eixo x e, passando pelo nimero 4 do

eixoy.

'
N R e

0%

%SILVA, S.M. 2007, p.85
*SILVA, S.M. 2007, p.85
*SILVA, S.M. 2007, p.85




20)  b=0

Quando b =0, aequacdo y = ax + b fica reduzidaa Y = ax. °

Exemplo:
Y =3x,x€ IR
X Y (X, y)
-1 -3 (-1,-3)
0 0 (0,0)
2 6 (2,6)
5/2 15/2 (5/2,15/2)

-Seu grafico é uma reta que contém a origem.

Exercicios

Representar graficamente as fun(;()es:6

> SILVA, S.M. 2007, p.85
®SILVA, S.M. 2007, p.86
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6,7, 8,9, 10}

2x, paraxe€e {1,2,3,4,5

1.Y=

ao:

Solu

,3,4,5,6,7,8,9, 10}

2x, parax € {1, 2

Y =

l3
l2
=) -
& L —
o
,l\* IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII -w
)
i =
| 9;‘!!“} llllllllllllllllllllllllllllllllllllll =)
o e
, -
I R ettt it o ]
o TR
1 N
X ! I s ¥ ~
. 1 , 1 o
1 ! -
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! ! 1 ! = = ©
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1 ! -
" 1 " 1 " e s s mm L0
! ! 1 ! ! ! «
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112 13

10

2x, parax € [1,10] ’

2.Y =
Solu

ao

%, y)
1,2)
(4,8)
(6,12)
(10,20)

Y
2
8

12
20

10

7 SILVA, S.M. 2007, p.86
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3.Y = zx,paraxzo,yzo8
Solucéo:
X Y xy)
0 2,5 (0;2,5)
1 2 1,2)
2 1,5 (2;1,5)
3 1 (3,1)
4 0,5 (4;0,5)
5 0 (5,0)

4.4 Problemas envolvendo a funcao linear

1. Construir o grafico, quando aregra da funcédo é conhecida

Exemplo:

Construir o gréfico da fungéo:

Solucéo:

Sabendo-se que o grafico da fungdo linear € uma reta, dois pontos ja

Y =2x -5, parax € IR

(N

suficiente para a sua construcgao:

¥ SILVA, S.M. 2007, p.86

Y =2x-5,x€ IR
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X | v (x, y)

5 | (0,-5)

4 3 (4,3)

N P L T,

2. Determinar a regra que define a funcdo, quando o gréfico da funcdo linear é
conhecido ou, através de dois pontos.

Exemplo 1:

Dado o gréfico abaixo de uma funcéo, escreva a lei que a define:

"

5

-
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Solucéao

Precisamos determinar a e b na equacédo y = ax + b; O grafico contém os
pontos (0, 4) e (1, 0), isto é:

(0,4) >sex=0—-y=4—->4=a0+b
(1,0) > Sex=1—->y=0—-0=a1+b

a.0+b=4
a.l+ b=0,

Resolvendo o sistema

Teremos: a.0 + b =4

O+b=4
b=4

e al+b=0
a+4=0
a=-4

Substituindoaebemy=ax+b,temos: y=-4x+4

Exemplo 2:

Determine a equacao que define a funcao cujo grafico contém os pontos M =
(-1,0) e N =(3, 4).

Solucéo:

M=(-1,0)—>x=-1,y=0
-la+b=0

N=(3,4)—>x=3,y=4
3a+b=4
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da+b=0  (-1) la+b=0

3a+b=4 (1) 1.(1)+b=0
-1+b=0

a-g=0 b=1

3at+h=4

4da=14

a=1

Resp.: y=x+1

3. Determinar o Ponto de Intersecdo das Retas

O ponto onde as retas se encontram é o ponto representante da solucdo do

sistema das duas equacoes.

Exemplo:

Qual o ponto da intersecao das retas: y=2x—-3ey=x+17?

Solucéo:

Resolvendo o sistema y=2x-3

y=x+1
Temos:
x—y=3 (1) y=x+1
X—y=-1 (-1) y=4+1
y=>5

2x—-y=3

x+ty=1
Xx=4

Resp.: O ponto comum as retas é P = (4, 5), isto é, o ponto P = (4, 5) pertence as

duas retas.
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Exercicios Propostos

1. Construir a equacao da reta (regra) que contém os pontos: P = (-3, -5) e Q = (-1,
0). °

Solucéao

P=(3,-5)>x=-3, y=-5— -3a+b=-5
Q=(1,0)—-x=-1,y=0—--la+b=0

3a+b=-5 (1)
{4a+b:0 (-1)

-3a+b=-5
a-p=0

Resp.: y=25x+25 ou y= - x+

Ba | Ln
ka2 | LN

2. Determinar o ponto de intersecdo dasretas:y=0,5x+ley=x-1

Solucéo:
{y:0,5X+1 y:X—l
y=x-1 y=4-1
y=3
05x+1=x-1
Xx—05x=1+1
05x=2
XxX=4
Resp.: P= (4, 3)

?SILVA, S.M. 2007, p.88



4.5 Aplicagdes- Construgdo de Modelos Lineares

Exemplo 1:

Um atleta se encontra a 2.000 m do ponto final de uma corrida. Sabendo que

sua velocidade média é de 4m/s, encontre:

a) O modelo linear que define a distancia do atleta para o final da corrida em

funcdo do tempo, a partir do local onde se encontra.

b) O dominio da variavel tempo.
Solucdo:
a) Distancia inicial: 2.000m

Reducao da distancia p/s: 4m

Total reduzido na distancia em t segundos: 4t
Distancia apés t segundos:

d=2.000 — 4t

b) Quando o atleta chegar ao final da corrida, a distancia sera zero e, entao:
d=0—2.000-4t=0
4t = 2.000
t =500 s,

isto é, o dominio da funcéo é dado por: 0<t<500

Exemplo 2:

Uma maquina de bordar tem 12 cabecas, isto é, € capaz de bordar em 12

camisetas ao mesmo tempo.*°

951LvA, SM. 2007, P.96
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A méaquina € comandada por um computador. O operador demora 30 minutos
para inicializar a maquina (ligar a maquina, ligar o computador, carregar o programa
etc.). A cada 10 minutos a maquina completa uma operagcédo com os 12 desenhos.

a) Descrever a producdo de pecas desenhadas pela maquina a partir das 8

horas da manh4, até as 12 horas, em funcédo do tempo.*

b) Qual o dominio da variadvel tempo?
C) Qual é a quantidade de bordados produzidos até as 11 horas?
Solucéo:

a) t=(total de minutos apds as 8 horas)

t — 30 = (tempo de operacdo da maquina)
t—30
T (nimero de operacdes da maquina)

(%) X 12 = (ndmero de bordados produzidos no tempo t)

Chamando de Q a quantidade de bordados produzidos num tempo t teremos:

Q= () x12. 1267380 q=12¢t-36
10 10

b) 30 <t < 240 (intervalo que faz sentido para o calculo da produgéo).

c) 11:00 — 8:00 = 3:00 = 180 min Equivalente a :
— Q=1.2(180) - 36 02 :30 — 150 min — %x 12 = 180 bordados
—-Q=216-36

— Q =180 bordados.

1 SILVA, SM. 2007, P.96
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PROBLEMAS PROPOSTOS:

1. Um grupo tem 50 pessoas. Um coordenador que néo faz parte do grupo
escolhe uma delas e propde uma pergunta. Se a pessoa acertar a resposta, pode ir

para casa, e tem o direito de escolher um amigo, que também deixaré o recinto.*?

Construir um modelo linear que descreva:
a) O numero de pessoas que deixam o recinto, em funcdo do numero de

respostas ce rtas.™®

b) O numero de pessoas que ficam no recinto, em funcdo do numero de

respostas certas.

C) O dominio da variavel numero de respostas certas.

d) Apds cinco respostas certas, qual o numero de pessoas na sala?
Solucdes:

a) X — numeros de respostas certas

y— numero de pessoas que deixam o recinto.

Modelo funcional y = 2x.

b) y =51 - 2x

C) 0<x=<25

d) y=51-2(5)=41

2. Uma construtora tem um terreno e calculou que gastard um total de

100.000 tijolos para construir o muro que o cercara. Apos construi-lo, acredita que
precisara de 10.000 tijolos por semana para a constru¢ao de casas no terreno.

a) Construir um modelo linear que descreva o numero de tijolos necessarios
para as obras, inclusive os do muro, em fungédo do niumero de semanas decorridas a
partir do término do muro.

b) ApoOs quatro semanas, qual € a quantidade utilizada de tijolos?

25ILVA, SM. 2007, P.98
BSILVA, SM. 2007, P.98 e 101
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C) Se estiver prevista a construcdo de 20 casas no terreno, e cada casa
consumir 20.000 tijolos, qual o dominio da fun¢&o construida no item (a) ?

Solucdes:

a) X =numero de semanas apos o término do muro

y= numero de tijolos

Modelo funcional: y = 100.000 + 10.000 x
b) y=100.000 + 10.000 . 4 = 140.000

c) Em 1 semana — 10.000 . 1 = 10.000 — i casa — 20: — =40 semanas

B | ek

Dominio: 0<x<40

4.6 Aplicacdes da funcao linear

1.SejamA = {0,1,2,3,45},B={-1, 1,3,579}e
f:A—=B={(0-1),(11)(23)(35)(47).(59)} , determine a lei de

formacao entre seus elementos.

Resolucéo

vyv=ax+ b

(ouf (x) = ax + b) — forma padréo da funcgéo linear.

(0,-1)—»p/x=0=>y=—-1=0a+b=-1-> | 0.a+(-1)=-1
0+b= —1 D.a= —1+1
b= —1 0.a=10
7
Indeterminado
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(1L,1)—= p/x=1=2y=1=1la+b=1=atb=1

(23)—= p/lx=2=y=3=2.a+b=3=2at+b=3

at+hbh=1
2at+b=3

a+b=1 2a+b=3 b=1—a
b=1—a 2a+(1—a)=3 b=1-2
2Za+1l—a=3 = -1
a=3-—-1
a =2

Leide formagdo - v=ax+b =y =2x+(—-1)—= y=2x—-1

2. Identificada a lei de formacéo da questdo anterior (v = 2x — 1), fagcamos agora a

confirmacéo de todos os pares de nimeros de f: A — B.

Solucéo
plx=0 =2 y=2.0—-1=0—-1= -1 —=(0,—1) —= 1°par.
plx=1 = y=2.1-1=2-1= 1 —=(1, 1) = 2°par.
plx=2 = y=2.2-1=4—-1= 3 —=(2, 3) = 3°par.
plx=3 = y=2.3-1=6—-1= 5 —=(3, 5)—= 4°par.
plx=4 = y=2.4-1=8—-1= 7 —= (4, 7)—=5%par.
p/x=5 = y=25-1=10—-1=9 — (5, 9)—6°par.

3. Calcule x ou ¥ em cada par ordenado na funcéo definida no item 1 acima, para:



fid -B={(¥8, y), (x;035)}.

Solucéo

—->yv=2x—-1

plx=V8=y=2.18-1=242P-1=2.2-1=4-1=3 5y=3

¥+1

ply=035=2y=2x—1=2x=y+1=>x= =

T

= 0,35 = 0,3555... = 10.y = 10.0,3555 ... = 10y = 3,555...

=

=100y = 100.0,3555... = 100y = 35,555..

(2) - (1) =[ 100y = 35,555...

1)
(2)

—10y = 3,555... = 90y = 32,000...
32
y==
ST
5z 16 16445 51
o= ¥PL_ wtt 't sz a5 _ 51 1 E1 = 2
2 2 2 2 2 4’2 90 90

Logo, f:A = B = {[E‘»“E, 3){% :0’35)}

4. ldentifique os elementos dos conjuntos A e B, sabendo que

32

f:A—=B= {(sen2a+ cosza,}r],(x,sen g)} e a lei de formacdo é definida por

y= —hx+2
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Resolucéo
p/
x= sen‘a+ cos’a 2x=1=2>y=-5.1+2= -5+2= -3 =2y= -3 ==
(11_3:]
p/

= 5x4+2= 5x=--2=5x=—--42= =S5x=

3 31 3 31
Zhx=-=2x=-.-=x= — — (—;—)
2 2’5 10 10’2

5. Um boléo de jogos de loteria foi rateado em quotas. Para participar do boldo, cada

apostador pagava R$ 3,00 de comissdo e mais R$ 5,00 por cada quota adquirida.

Defina a lei de formacéao para custos e, responda:
a) Se Roberto comprou 3 quotas, quanto pagou?

b) Quanto Mariana pagou, tendo adquirido 6 quotas?

Resolucdes
Lei de formagdo — ( comisséo: 3

quota: 5
{ total de guotas: x

total apagar: v - y=5x+3

a) |(x=3 y=5.3+3
y=7 y=154+3
y =18

Resp.: Roberto pagou RS 13,00.

b)| x=686 y=56+3
y=7 y=30+3
y =33

Resp.: Mariana pagou R$ 33,00



5. FUNCAO QUADRATICA

5.1 Generalidades

E toda funcéo da forma igual ou equivalente a y = ax2 + bx + ¢, cujo dominio
éIR,coma,b,c € IRea#0

Exemplo:

Na fungéio y = 2x* — 5x + 2, temos : a= 2, b= -5, c= 2, 0 seu grafico é o da
figura abaixo:

X -2 -1 0 1 5/4 2 3 4
Y 20 10 2 -1 -9/8 0 5 14
(X’ y) (-2120) (-1110) (012) (11_1) (5/41 -9/8) (210) (3!5) (4!14)
Onde, o vértice ¢V ( -k | -A ), isto é :
2a 43
_cb_=(9)_s
Xv = e 2 s e
—[(-5)*—4 (2)(2)] —(25-16) -9
Yv = = = —
4 (2) 2 g

5 -9
Logo,V:(;,;]
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metria

(4,14)

|
[
1
o
1
A
1
w
|
INY
1
N
o

e,sendoA=(-5)2-4(2)(2)=25-16=9

R (58 — 53 —2 — 1
xl = = - - . T3~ 3
2a 2(2) 4 4 2
—b+/A — -(-5+HF — 5+3 — &8 —
x2 = - - - —-=2
Za 2(2) 2 4

5.2 Construcao da Parabola

Observe que a parabola do exemplo acima interceptou o eixo y no ponto 2 e

interceptou 0 eixo X NOS pontos
9
coordenadas s > e -3
4
Para que a parabola figue bem definida é necessario que primeiramente

B |

e 2 e, que o ponto mais baixo, o vértice, tem

identifiguemos estes pontos, conforme roteiro abaixo:

a) Intersecé&o com o eixo y:
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- a parabola intercepta o eixo y quando a abcissa (x) for igual a zero e, portanto:
x=0—-y=2(0)?-5(0)+2

y=0-0+2

y =2 — ponto (0,2)

b) Intersecbes com 0 eixo X

- a parabola intercepta o eixo x, quando a ordenada (y) for igual a zero e, portanto;
y=0—>2x2-5x+2=0

Resolvendo a equacéo,

Temos: x;=- e X =2 — pontos (=, 0) e (2, 0)

r

C) O vértice da parabola:

- O vértice tem como coordenada os pontos: _—: e ﬁ e, portanto : x = _—: = _—_5} = 2
y = ﬁ - —[{—5}2;; (2@ _ —(258—16} - - 2 V= (; - g)

d) eixo de simetria :

. . . . ;- 5 . z JOR T
- 0 eixo de simetria vertical passa pelo x do vértice (;) gue também é a média

aritmética das raizes da equacdo, ou seja:

14x2  o+2 -
& s = -
X = = Z = 42 = & =

- -
& £ i

= | n

B | BN
B2

5.3 Aplicagdo — Construcéo de Modelos Funcionais™

Exemplo:

1 SILVA, SM. 2007, P.109, 110
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Uma pessoa tem R$ 20.000,00 para aplicar por dois meses. Consultando
varias opcoes de investimento, concluiu que a taxa mensal de juros compostos varia
de 0,8% a 2,0% ao més, dependendo da instituicdo e do risco do investimento.

a) Descrever o juro que o investidor pode receber por essa aplicagdo como funcao
da taxa de juro i escolhida.
b) Descrever o montante(M) que o investidor recebe apds os dois meses de

aplicacao do capital, como funcao da taxa de juros.

Solucdes:

a) Juro no 1° més: i% de 20.000,00, isto € : 20.000,001
Juro no 2° més: i % sobre o montante (capital + juro), ou seja:
(20.000,00 + 20.000,00t )i =20.000,00i + 20.000,00i*
Total: j =,20.000,00t t(20.000,0%+ 20.000,00/°)
1° més 2° més
j = 40.000,00i + 20.000,00i*, com 0,008 <i <0,02.
O juro € uma funcdo quadrética da taxa de juros.

b) M=c +j 15
¢ = 20.000,00
j = 40.000,00i + 20.000,00i

M = 20.000,00 + (40.000,00i + 20.000,00i2)
M = 20.000,00 + 40.000,00/ + 20.000,00i?,
Modelo funcional de montante com 0,008 <t <0,02.

O montante que o investidor recebera € uma funcdo quadratica da taxa de

juros.

Exercicios Propostos

> SILVA, SM. 2007, P.109
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Construir, usando os procedimentos estudados os gréficos das seguintes

funcdes quadraticas:

a) y=x?-4x+3, X € IR;

b) y:-x9+?x+1, xe IR.
Solucdes

a) {y=x%-4x+3, xe IR

- ponto da parébola que faz intersecdo com o eixo y :

X=0—->y=(0)2-4(0)+3 —>y=3, P=(0,3)

-pontos da parabola que sdo comuns com 0 €ixo X:

y=0—->x—-4x+3=0

f—a7—213 44-/16—12
x=4i1“4} 413 . v = J,.
2.1 £
ox=EE o 4a0
i 2
4-2
- x1="_=1
442
—Xx2=", =3
R=(1,0), S=(3,0)
- Vértice da parabola
V= (15 =
e 4a
X=8=ZC9_2 o9
2z 21 2



_—_il_—4_—4_)
y 4

T a1 4 y=-1
V=(2-1)

- Eixo da simetria vertical:

O eixo de simetria vertical passa por Xy (2).

- Posicéo da parabola:

Como a >0 (a=1), o vértice da pardbola é ponto de minimo.

Sintese de alguns pontos da parabola:

39

X 1 0 1 3 2 4 5
y 8 3 0 0 -1 3 8
x,y) (-1,8) | P=(0,3) | R=(1,0) | S=(3,0) | V=(2,-1) | (4,3 (5,8)




Eixo de Simetria

T S g

e

Grafico da fungdo y = x* -4x + 3
b){y ==x*-Z+1,x€ER
- Ponto da curva que intercepta o eixo y :
X=0—y =-(0) < (0)+1—y =1,P=(0,1)
- Pontos da parabola que cruzam com o €ixo Xx:

Y=0—=x?-2x+1=0

5x?-6x+5=0

_614/(=6)—4(-5).(5
T 2.(—5)

0 L e

+

40



_ 6136 + 100

X

—10

61 +/136

X=——
—10

6+11,6
X= =

=10

R=(0,56; 0) , S (-1,76; 0)

- Vértice do gréfico:

-b -4
V:(E’E)

- - = & -1

8 _ 5 s & ~1 —
X_:a e 5'(2)_”(
ol e
T aa 4(-1) a5 (4)—>}f—

3 34
Va(53

- Eixo de simetria vertical:

. . . . -3
O eixo de simetria vertical passa por xv (<)

- Posicéo da paréabola:

X1 =

X2

_ 6116 _
-0

_EH11E
T 10

Como a <0 (a =-1), o vértice da parabola € ponto de maximo.

0,56

-1,76

41



Sintese de alguns pontos da parabola:

X Y (x.y)
-,176 0 S=(-1,76,0)
-3 34 B —3 34
5 25 525
0 1 P=(0,1)
0,56 0 R=(0,56,0)
CNy
4 -
3
Eixo de simetria
2
vV P 34
] 25
S=(-1.76, 0) R = (0.56, 0)
h o\ .
3 2 1;1 0 1 2 °
—3
5 11
D
-3 -

Problemas Propostos

42

1. Expressar a area de um circulo em funcdo de seu raio r. Qual € o dominio da

funcao?'®

®SILvA, SM. 2007, P.110
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Solucéao
{Y = area do circulo
X =raio do circulo

Modelo funcional: y* = mr—

—y =3,14x%, com x>0

2. Se 0 modelo funcional que descreve a demanda de um bem em funcdo do preco

z 1z2—-Pp . .
é g = —, e lembrando que R = P x g, determine o modelo funcional que descreve a

r

receita em funcéo da quantidade comercializada.*’

Solucéo

Q = quantidade comercializada
R= receita pela venda

12-p

Q:
R=Pxq=(12-29)q — R=12q- 24,

—12-P=2q - P=12-2q

-
&

Modelo funcional: R = 12q -29*, com q = 0

5.4 Aplicacdes da Funcédo Quadratica ( ou funcao do 2° grau)

(c/ inclusdo da funcdo linear)

1. Sabendo que os pontos ( 1,4),(2,—3) e ( 3,—16) pertencem a uma parabola,

determine a lei de formacdo que define a funcdo desta pardbola e, em seguida,
confirme a existéncia dos pontos acima.

Resolucéo
y=ax®+bx+c (ouf (x) =ax*+bx+c) - forma padrio da funcéo
Quadratica

7 SILVA, SM. 2007, P.112



(1,4) s plx=1=2y=4=2al1"+bl+c=4 =

(2,-3)—=plx=2=2y=-3 =2a2"+b2+c=-3 =

44

a+ b+c=4

da+2b+c= -3

(3,—16) »plx=3=2y=—-16=2a.3*4+b.3+c=—-16= 9a+3btc=—16

a+ b+ c= 4

4a+2b+ c= —3

9a +3b+ c=—16

at+b+c=4

c=4—a—2>~b

da+2b+c=-3
4a+2b+(4—a—b)=-3
da+2b+4—a—-b=-3
3a+b=—-3—-4

3a+b=-7

9a +3b+c=—16
9a+3b+(4—a—b)=—16
9%a +3b+4—a—b=-16
Bat2b=-16—4
8a+2b=-20
4a+b =-10
3a+b=-7
3.(—3)+b=—-7
—94+b=-7

b=9-7

3a+b=-7.(1)
4a+b =—10.(—1)
3a4-b=-7

—4a—b=10

(-1).(za) =3 .(-1)
a =-3
c=4—a—b
c=4—(-3)-2

c=4+3—-12
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Lei de formagdo —» v =ax® +bx+c— y=—-3x*+2x+5

Confirmacéo dos pontos (1,4),(2,—3) e (3,—16) :

y=-—3x*+4+2x+5
plx=1=2y=-314+2145=2y=-3.1+2+5=2y=-3+2+5=2y=4
— (1,4) — 1° ponto.
plx=2=2y=-3.2"42.245=2y=-3.4+445=2y=—-124+44+5=

=y =-3 = (2,—3) = 2° ponto.

plx=3=2y=-3.3242.3452y=-3.94+46+5=3y=-2746+5>
=y =—-16 — (3,—16) — 3° ponto.

1.Sabendo que Camila e Tiago, seu irmao mais novo, tem juntos 11 anos de idade e
gue o resultado do produto de suas idades é 28 anos, responda:

a) Qual a idade de cada um deles?
b) Em que ano a idade de Tiago era 50% da idade de Camila?

c) Daqui a quantos anos a idade de Tiago sera 75% da idade de Camila?

d) Em 2023 quanto por cento representara a idade de Tiago em relacéo a de
Camila?

e) Quanto por cento representara a idade de Tiago em relacdo a de Camila
em 21087

f) Observando que, com o decorrer dos anos, o percentual da idade de
Tiago, em relacdo a idade de Camila, vai crescendo, se eles nao
morressem, em que ano a idade de Tiago seria 100% da idade de
Camila?
Justifique a sua resposta.

Resolucdes

a:]{ —idade de Tiago: x
—idade de Camila:y

x+y=11
x.y=28



x. yv=28
x(11—x) =28

11x —x* = 28

—x24+11x—28=0

x?—11x4+28=0

_ 11+117—21.28

2.1

114121112
=

—idade de Tiago antes de 2015: 4 — a

46

Resp.: Logo, a idade de

Tiago "x" é 4 anos e a

idade de Camila "v" é 7

anos.

(y=11l—-x=11—-4=7).

— idade de Camila antes de 2015: 7 — a

Resp.: Ha 1 (um) ano atras, isto €, em

2014, pois:
Tiago tinha:4—a=4—1=3 anose
Camilatinha: 7—a =7 — 1= 6 anos

e— 50% de6=3 (ﬂ.6=

1
100 i

6=3).



a—2a=7—8

(—1).(-a) = —-1.(-1)

a=1
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c)| —idade de Tiago depois de 2015: 4 + m

— idade de Camila depois de 2015: 7 + m

4+m=75%.(7+m)
_

4+m=_— A7+ m)

4+m=2.(7+m)

16+ 4m = 3.(7 +m)

Resp.: Daqui a 5 anos.
Pois, Tiago tera: 4 +m =4 +5 =9 anos e
Camilatera: 7+ m =7 +5 =12 anos

e—+ 750 de 12 =19

16+ 4m = 21 + 3m (%.12=i.123=§=9]
4m—3Im=21—16
m=25
d) Em 2023, Tiago tera: 4+ (2023 — 2015)=4+8 =12 anos

e, Camilaterd: 7+ (2023 — 2015) =7+ 8 = 15 anos

p(%) =7

12=15.p Resp.: A idade de Tiago representara 80%
p== da idade de Camila, pois, 80% de

80% de 15 = 12 (% .15] = (51 .15% = 12]
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4
p=z
p =080 = %— 800
e) Em 2108, Tiago tera: 4 + (2108 — 2015) = 4 4+ 93 = 97 anos
e, Camila terdq: 7 + (2108 — 2015) = 7+ 93 = 100 anos
p(%) =2

97 = 100.p Resp.: A idade de Tiago representara 97% da

p= % idade de Camila, pois, 97% de 100 =97

p=97% (Z.100=97)

f) Em nenhum ano, pois para a idade de Tiago ser 100% da idade de Camila, eles
teriam que ser da mesma idade e, isso nunca vai acontecer.



6. OUTRAS FUNCOES IMPORTANTES

6.1Polinbmios de Grau Superior a 2

Exemplo

Y =x%-3x? + 1, com x € IR, é um polindmio do 3° grau.

Gréfico: tomamos valores arbitrarios para x e calculamos o valor de y*:
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X -1 0 1 2 3
y -3 1 -1 -3 1
(X,Y) (_1’_3) (0’1) (1’_1) (2’_3) (3’1)

2]y
(0,1 (3,1)
0 S
-1 0 3 ”
1
24
(-1,-3) -3~

44

(2,-3)

flx) = 2° =322 +0x+1




6.2 Funcédo Exponencial de Base “e”

E a funcdo dada por y'= e*, com x € IR, onde e ¢ a base do sistema de

logaritmos naturais (e 2 2,72).'8

X -2 -1 0 1 2
Y 0,14 0,37 1 2,72 7,39
(xy) (-2;0,14) (-1; 0,37) 0,1) (1;2,72) (2;7,39)

(2,7.39)

6.3 Aplicacbes da funcdo exponencial

IR T e e e I ——

-

1. Sabendo-se que na funcéo f(x) = m.3*, sendo m uma constante real e f(1) = 3

determine:

¥ SILVA, SM. 2007, P.115
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a) (2)
b) f(=3)

21(3)

1

Resolucdes — { f(x) =m.3* , x=1 e f(1) =

f(1]=m.31=% =}m.3=% =>m=%:3=)m=% . ;:: m=
a) {(2),
f@=1.3=£ P =5 2F@)=]
b) {£(=3),
Fe=t 3=t dmt dm o fem
)£ (3)

1. Em um laboratério verificou-se que o numero de um certo tipo de bactéria
triplicava a cada hora. No momento em que comecaram as observacoes,
haviam 38 bactérias.

a) Construa uma tabela que represente a evolucdo de bactérias nos

seguintes intervalos de tempo: 1 hora, 2 horas, 3 horas, 4 horas, 5 horas e 6
horas.



2.
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b) Determine a lei de formacgdo que relaciona o nimero de bactérias (b) em

funcéo do tempo (t).

Resolucdes

@)

1lh— 3x38=
2h— 3x114 =

114

342

3h— 3x342=1026

4h— 3x1026 = 3078
5h— 3x3078= 9234
th— 3x9234 =27 702

tempo(t) 0 1 2 3 4 5 6
nede 38 | 114 | 342 | 1026 | 3078|9234 | 27702
bactérias(b)

b) Momento inicial - 38=3".38 (=1.38=38 )

Logo, a lei de formagé&o

1h —» 114=13%
2h— 342= 3%

3h— 1 026=3%.
4h— 3 078 = 3%.

.38 (=3.38=114 )
.38 (=9.38 = 342 )

38 (=27.38=1026 )
38 (=81.38= 3078 )
5h— 9234=3°. 38(=243.38 = 9234)
6h—27 702 = 35, 38 (= 729.38 = 27 702).

€ b=38.]

3t

, (t = tempo em horas).

Qual serd o numero de bactérias, no problema anterior, na 232 hora? ( Indicar
a expressédo em forma de poténcia).

Resp.: {

Na 232 hora— b= 38.3" =+ b= 38.3%°
t=23




6.4 Funcédo Logaritmica de Base “e

E a funcéo dada por y* = Inx, com x > 0.

319

Esta funcéo € a funcédo inversa da funcéo y" = e* (dada acima em 6.2)

X 0,14 0,37 1 2,72 7,39
Y -2 -1 0 1 2
4 =
34
(7.39, 2)
LI L] X ’
-1 8
14 (0.37, -1)
24¢ (0.14,-2)
| f(z) = In(z)
1
6.5 Funcéo Racional
E a fungdo dada por y = :—j , onde P e Q s&o polinbmios. O dominio é o

conjuntoD={xE€IR/Q(x)+0}

Exemplo

¥ SILVA, SM. 2007, P.116




1
Y=—,comx>3
x—3

X 4 5 6
Y 1 Yo 1/3
(xy) (4,1) (5,1/2) (6,1/3)
] ’ flz) = 1
xT) = ~ 3 com x >3

__________ 12 643

[+ L B
-~
o0 =
O -



6.6 Funcdes Trigonométricas

1. Circulo Trigonométrico

sen do arco PX
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R=1

0

¢ -—-—-——————-—-

w

cos do arco PX

Cos do arco Px = cosa — medida da projec¢ao do raio unitario Ox no eixo horizontal.

sen do arco PX= sena — medida da projegao do raio unitario 0x no eixo vertical.

2. Defini¢cdes

Funcéo cosseno € a funcdo definida no conjunto dos nameros reais, tal que

f (x) € a medida da projecéo do raio 0x no eixo horizontal do ciclo trigonométrico.*

- a imagem da funcéo cosseno é o intervalo [ -1, 1]

f
IR — [-1,1]
X — y =cosx

22 SILVA, SM. 2007, P.118
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-0 gréafico tem o tracado abaixo:

A funcéo cosseno € periddica, de periodo 2m

Logo, cosx =cos (X + 2m)

Funcdo Seno é a funcado definida no conjunto dos numeros reais, tal que f (x)

é a medida da projec&o do raio Ox no eixo vertical de ciclo trigonométrico.?

- a imagem da funcéo seno € o intervalo [-1,1]

f
IR — [-1,1]
X — y =senx

- 0 grafico tem a apresentacéo abaixo:

L SILVA, SM. 2007, P.119



A funcéo seno é periddica, de periodo 2

Logo, senx =sen (X + 2m)

Funcdo Tangente é a funcao definida por tgx = % , Cujo dominio é

D={Xx€IR/x=Z+km comk € IN}?

No circulo trigonométrico, o

segmento PQ € a

57

L 4

representacdo da tangente do

arco PX.

2 SILVA, SM. 2007, P.119
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Tabela das func¢des seno, cosseno e tangente de angulos notaveis, das medidas em

graus e correspondentes medidas em radianos:

Arco Angulo
Seno Cosseno Tangente
(radianos) (graus)
0 0 0 1 0
1 — R
i — 3 3
- 30 2 - R
6 5 R
- . .
n 45 Nz N2 1
2 2
T ? 1 —
= 60 - - _
3 5 2 | 3
TI - -
5 90 1 0 N&o definido
“ 180 0 -1 0
3w .
By 270 -1 0 N&o definido

6.7 Aplicacdes: Construcdo de Modelos Funcionais

Exemplo

O comprimento dos lados iguais de um triangulo isésceles € 10cm. Construir

um modelo funcional que descreva a area desse triangulo em funcdo do terceiro

lado.®

2 SILVA, SM. 2007, P.121



Solucéo

10 cm h X — terceiro lado do triangulo®*

y — areado triangulo

X —
L] 2 i h'
h? + (2)? = 10° y=*
2 l 2
Y =h.x/2 _
| x?
1‘|1IIIIII—E
e ] x-ﬂ < }T: x
h? + (5?2 = 107 2
; IIdl-lIIlII—x2
h® = 10% - (5)*
(3) y =2 24 .
- M- a
h= [10% - (5)? —
N - V400 —-x% 1
y=——-3
= Vi 2
h= [100—- -

Modelo funcional:
V400 —x% 1

y = .=
- 2 2
vV 400 — x?

}T:—

4

Com 0<x<20

>4 SILVA, SM. 2007, P.121
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6.8 Aplicacdes da funcéo trigonométrica

1. Escreva a expresséao abaixo em funcéo de tangente:

sen acosh —senb cosa

cos acos b + senasenb

Resolucao
As cordas AQ e PR sao iguais.
v, Sendo A(1,0),
T temos: d?,, = (x5 —x,)" + (vg —¥a)°

Q b

AN F

a »
G/V A x
—b
R

d®,, =[cos(a+ b) —1]*+ [sen(a + b) — 0]
= cos*(a+b)— 2cos(a+ b) +1+sen® (a+b)
= cos*(a+b)+sen®(a+b)+1—2cos(a+b)
=14+1—2cos(a+b)

d®,, =2—2cos(a+b)| (1)

dzm = (x*p _xﬂz + (}’p - }’Rjz
= [cosa — cos b]? + [sena + senb]?
= cos’a — 2cosacosh + cos? b+ sen’a + 2senasenb + sen’b
= cos‘a + sena+ cos*b + sen*b — 2 cosa cosb + 2senasenb

=141—2cosacosh + 2senasenb

d*pz =2 —2cosacosb + 2senasenb| (2).




-

d g = d’pe = (1) =(2)
2~ 2cos(a+ b) =2 2cosacosh + 2senasenb
—2cosacos b + 2senasenb

-2
=/ cos(a+ b) = cosacosb — senasenb|

cos(a +b) =

(cosseno da soma)

cos(a —b) = cos[a+ (—b)].

cos(a — b) = cosa cos(—b) — senasen(—b)

(#) cos(—b) = cosb , sen(—b) = —senb

cos(a — b) = cosacosh — sena(—senb)

cos(a —b) = cosacosbh + senasenb

(cosseno da diferenca)
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Sabemos que o seno de um angulo é igual ao cosseno do complementar
desse angulo e o cosseno de um angulo é igual ao seno do complementar,

isto €,
sen(90° — x) = cosx OU sen G— x] =cosx e

cos(90° — x) = senx ou cos G - x} = senx

logo, sen(a+ b) = cos E —(a+ b:]]

T

sen(a+ b) = cos [{— — ) b] (cosseno da diferenca)

-
i

sen(a+ b) = cos (; — r:r,) cosb + sen G - a) senb

r

sen(a+ b) = sena cosb + cosasenb ou

| sen(a+ b) = sena cosb + senb cosa{

('seno da soma)

e, sen(a—b)=sen[a+ (—b)]

sen{a— b) = sena cos(—b) + sen(—b) cosa
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(*) (*)

| sen(a— b) = sena cosbhb + (—senb) cosa |

sen(a— b) = sena cosb — senb cosa

(seno da diferencga) .

FEn @ coEb—senb cosa

Em , temos: numerador- seno da diferenca
coEa coEb tsenasenb

e denominador- cosseno da diferenga.

sen acosb—senk cosa __ senla—b)

Logo = -
g0, coza coeb +senasenb coela—k) !

8T

sabemos que, tgx =

Cosx

~ . senla—B) _ _
entao, coslacn) tg(a: b]

2.Seja demonstrar as seguintes fungdes identidades:

COS5X FENX
a) =1-———
FETX COS5EeCK

(Cid A. Guelli, Gelson lezzi, Osvaldo Dolce, 1972, Moderna, p.62)

by (1+tgx)? +(1—tgx)* = 2.sec’x
(idem, p.63)
Seca—cos a

c) =tg’a
cossec a — sen a

(idem)



J sec x +Hig x
cos X+ cotg x
(idem)

1+ cos x
g} —————

1—cos x
(idem)

Resolucdes

= secx .tgx

= (cotg x + cossec x)*

flx) g(x) hipétese

COS X sen x
a =1- = SF ) = 9()

sec x COSSEC X

1 1
sec x = . COSSEC X =
COSX SENX
1° MEMBRO| — ;::j = ZF = cosx.— < cos*A
2° MEMBRO|— 1 — cj:ﬂ:x =1-22 =1 —senx.22 =1—sen’x = cos’x
1° MEMBRO = cos®x
2° MEMBRO = cos?x — 1° MEMBRO =2° MEMBRO
tese
£(x) = 4(x)
f(x) g(x) hip6tese

b) (1+tg x)* + (1 —tg x)* = 2.sec*x =| f(x) = g(x)
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1° MEMBRO| — (1+tgx)*+ (1—tgx)® =

=(1+2tgx+tgx) +(1 - 2tg x +tgx) =
=1+2¢F x +tg°x+1-_26g x + tg*x =

=2+ 2tg%x =2(1 + tg?x) = 2(1+ 225 =

cos® x

] fec x —

COs X

z
cos” xt+sen

GGS‘EI

tese

f(x) = g(x)

f(x)

:] EeC 2—COE @

CoSFEC @2—I6M a

zx) = E(Eo;x] =|2.sec’x | | 2° MEMBRGQ

g(x) hipétese

=tgia =|f(x) = g(x)

1

1 sen a
sec a = , COSseca= . tga =
CDos @ SFET a Cos &
E8C O— COE @ ———COoE &
1° MEMBRO — fosa =
COS38C @—568R 4
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1-c05° @

tos o _ l-costa ssna _ sen’o smema _ sena 3 o
2-zen?a T oo g "1-sem®a  cosa cosfa | costa _‘tg a ‘_}‘ 2 MEMBRO‘ =
zEN @
tese
= f(x) = g(x)
flx) g(x) hip6tese

djwzsecx.tgx = |f(x) = g(x)

coe xtootg x

sec x = E tgx=""2 | cotg x = —Z
cogx 4 cosx g FEN X
1 ZEMN X
gec xt+tgx - -
1°  MEMBRO g% _cosx cosx — _,
coe xteootgx cos x+
ZEMN X
1+ sen x 1+ sen x
COS X _ COS X _
Senx.cosx +cos X cosx(sen x + 1)
SEen x SeTL X
( f x) S8 X 1 FET X

COE X /Eﬁr(gan x+1) COEX COBX

tese

= sec x.tg x| —|2° MEMBRO| = f£(x)= g(x)

f(x) g(x) hipotese
e) i:::i = (cotg x + cossec x)* = f(x) = g(x)
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COS X 1
cot x = R COSSECcC X =

EENn X SEen x
2° MEMBRO — (cotg x + cossec x)* =

= cotg~x + 2cotg x .cossec x + cossecTx =

_ cos” x Zcoe x 1 1
FEn® x s8R x SER X sen® x
z .
__ cosx Zcoe x 1
FEn® x sEn®x san®x
] . . 7 /',,11/ )
cos x+2coex+1 (1+coe x) HFcoe x) (1+cos x) l+coe x
= = = — —
sen’x 1-ros*x (1-cos m:} 1—cos x

— 1° MEMBRO| — tese = f(x) = g(x)

Conforme preconizado, concluimos este trabalho fazendo uma sintese da

importancia da funcdo no ramo da Matematica, ilustrando algumas aplicacdes

vivenciadas no nosso cotidiano.
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7. CONCLUSAO

A Matematica faz parte da vida de todos nés, uma vez que € utilizada nas
mais variadas situacbes como: contagens, medicdes, estimativas, dentre outras. A
partir desta perspectiva, conduzimos nosso trabalho sobre “fung¢do”, mostrando
algumas aplicacbes ndo sO0 na propria Matematica, como também em outras
atividades desenvolvidas em outras areas de conhecimento. A partir desta
perspectiva sugerimos algumas atividades que proporcionam uma melhor
compreensao sobre “funcdes”, reduzem as dificuldades encontradas em seu ensino
nas salas de aulas, além de possibilitar novos recursos para resolucdes de outros
tipos de situacoes.

E bem verdade que a elaboracdo do saber se faz através dos guias
curriculares, dos livros didaticos, dos materiais instrucionais alternativos e
principalmente, dos professores. S&o eles que, diante de suas atitudes, irdo conciliar
0s objetivos do ensino com seus préprios conhecimentos, organizando-os para uma
aprendizagem gradativa e significativa.

Aprender e ensinar fungdes, pode ser muito simples, desde que as atividades
selecionadas sejam pensadas e devidamente contextualizadas.

Desde as atividades mais simples da agricultura até os mais complexos
projetos de astronomia, a Matematica se faz presente como ferramenta
indispensavel para abreviar caminhos dantes obscurecidos. E a ciéncia que
possibilita trazer o futuro para o presente, o distante para perto, a incognita para

0 evidente.
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